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И має біб ліо те ч на асо ці а ція за хи ща ти ін те ре -
си та пра ва сво їх чле нів? В який спо сіб це ро -
би ти? Чим від рі з ня єть ся біб ліо те ч на асо ці а ція
від проф спі л ко вої ор га ні за ції? Ці та по ді б ні

пи тан ня тра ди цій но по ста ють пе ред біб ліо те ч ни ми
фа хі в ця ми і ак ти ві с та ми про фе сій но го гро мад сь ко -
го ру ху. Взя в ши за ме ту ці єї стат ті про ана лі зу ва ти
ді я ль ність на ці о на ль них біб ліо те ч них асо ці а цій на
під три м ку та за хист біб ліо те ч них пра ців ни ків, за -
зна чи мо, що вка за ні про бле ми прак ти ч но не ви вча -
ли ся ві т чи з ня ни ми до слі д ни ка ми в те о ре ти ч но му
пла ні. Від су т нє та кож уза галь нен ня прак ти ч но го
до сві ду ці єї ро бо ти. То му ос но в на ува га у стат ті
при ді ля ти меть ся ана лі зу за ру бі ж них пу б лі ка цій і
до сві ду фа хо вих об’ єд нань рі з них кра їн. 

Роз гля да ю чи про бле ми під три м ки та за хи с ту біб -
ліо те ч них пра ців ни ків пе в ною асо ці а ці єю, не об хід но
зва жа ти на обу мо в ле ність цих про це сів со ці а ль ною
си с те мою та со ці а ль но� еко но мі ч ною си ту а ці єю в кра -
ї ні й про ана лі зу ва ти, що є спі ль ним, а що від рі з няє
біб ліо те ч ну асо ці а цію і проф спі л ку. По трі б но та кож
взя ти до ува ги рі з ни цю між ло бі ю ван ням ін те ре сів
про фе сій ної гру пи та за хи с том окре мо го біб ліо те ч но -
го пра ців ни ка. Ча с то ці пи тан ня не роз ді ля ю ть ся. На -
при клад, А. Ча ч ко 1989 р. ви сло ви ла ду м ку, що асо ці -
а ції по кли ка ні ви рі шу ва ти два го ло вні за вдан ня: за хи -
ща ти ін те ре си бі б лі о те ка рів як со ці а ль но� про фе сій ної
гру пи (й ко ж но го окре мо го пра ців ни ка) та від сто ю ва -
ти ін те ре си чи та чів [1]. 

1973 р. М. Ха уг і М. Сус с ман за зна ча ли, що про -
фе сі о на лі за ція та трейд� юні о нізм – це два про це си,
за вдя ки яким чле ни про фе сії на ма гаються ко ле к ти в -
но до ся г ти по ліп шен ня про фе сій ної ді я ль но с ті. Ана -
ло гі ч но то му, як окре мий пра ців ник пра г нув би по -
кра щи ти свою зар пла ту, умо ви пра ці, під ви щи ти не -
за ле ж ність у при йн ят ті рі шень, ста тус. Від мін ність
по ля гає в то му, що спро би окре мої лю ди ни є менш
ефе к ти в ни ми, ніж ко ле к ти в ні зу сил ля. М. Ха уг і 
М. Сус с ман під кре с лю ють, що проф спі л ки та про фе -
сій ні асо ці а ції про по ну ють рі з ні шля хи для по кра щан -
ня про фе сій но го ста ту су, ці об’ єд нан ня ча с то вва жа -
ють ан ти по да ми, осо б ли во це сто су єть ся їх ньої куль -
ту ри, мо ти вів спі ль них дій і цін но с тей [2,  89].

Ос но в на від мін ність між про фе сій ни ми асо ці а ці я -
ми та проф спі л ка ми по ля гає в орі є н та ції на про фе сій -
ну ін те г ра цію та об’ єд нан ня – у ви па д ку асо ці а цій – і
ви рі шен ня іс ну ю чо го кон ф лі к ту, як що йдеть ся про
проф спі л ки (Т. Па р сонс [3], Дж. Ван Ма а нен і С. Ба -
р лі [4], Дж. Га ла с кі є вич [5]). Як пра ви ло, проф спі л ки
по чи на ють ді я ти, ко ли іс нує кон ф лікт між ме не дже -
ра ми та пра ців ни ка ми, що, як вва жає пе ре ва ж на бі ль -
шість на у ко вців, роз’ єд нує про фе сію, а дія асо ці а ції
спря мо ву єть ся на ін те г ра цію всіх пред ста в ни ків про -

фе сії на ос но ві спі ль них цін но с тей.
Вод но час і проф спі л ки, і про фе сій -
ні асо ці а ції ма ють по те н ці ал, щоб
спри я ти спі л ку ван ню все ре ди ні
про фе сії, до по мо г ти кра ще зро зу -
мі ти те, що по єд нує і роз’ єд нує її
пред ста в ни ків

Асо ці а ція ви во дить про фе сію
по за ме жі окре мих уста нов і ро бо -
чо го се ре до ви ща, об’ єд нує чле нів
про фе сії на ос но ві спі ль но го знан ня та ква лі фі ка цій, а
проф спі л ка ви знає рі з ни цю між вла д ни ми по в но ва -
жен ня ми та ін те ре са ми, ко т рі ви зна ча ють ся по са дою,
що її обі ймає ко жен про фе сі о нал в уста но ві. Та кий
ви сно вок ро бить Т. Гу ве камп на ос но ві по рі в ня ль но го
ана лі зу ді я ль но с ті про фе сій них асо ці а цій і спі лок, їх -
ньої куль ту ри, мо ти вів ко ле к ти в них дій та цін но с тей.
Він під кре с лює, що мо ти ви всту пу до асо ці а ції від рі з -
ня ють ся від мо ти вів при єд нан ня до проф спі л ки. Ме та
асо ці а ції – за га ль не бла го. Сто со в но біб ліо те ч них
асо ці а цій – це по кра щан ня до сту пу до ін фо р ма ції, ін -
те ле к ту а ль на сво бо да, пи се м ність, а та кож роз ви ток
про фе сій них ста н да р тів і про фе сій но го знан ня. Проф -
спі л ки пе ре ва ж но за ці ка в ле ні в отри ман ні їх ні ми чле -
на ми пе в них еко но мі ч них благ [6, 236].

Од нак ін ші ав то ри за пе ре чу ють ви клю ч ну спря мо -
ва ність асо ці а цій на за га ль не бла го, за зна ча ю чи, що
фа хі в ці та кож за ці ка в ле ні у по кра щан ні сво го фі нан -
со во го ста ну і про по ну ють ві ді йти від про фе сій ної ри -
то ри ки та ви зна ти цю за ці ка в ле ність [7].

Про це сві д чить й опи ту ван ня бі б лі о те ка рів що до
при чин їх ньо го всту пу до асо ці а цій. На по ча т ку
1970�х ро ків бу ло про ве де но до слі джен ня ста в лен ня
бі б лі о те ка рів CША до проф спі лок. Ре зуль та ти опи ту -
ван ня 884 осіб про ана лі зо ва но у стат ті Г. Счля х тер
[8]. Бі б лі о те ка рям бу ло за про по но ва но за пи тан ня
сто со в но їх ньо го ба чен ня ос но в них на пря мів ді я ль но -
с ті біб ліо те ч них асо ці а цій. Чо ти ри із вне се них до ан -
ке ти на пря мів ді я ль но с ті бу ли тра ди цій ни ми для аме -
ри кан сь ких біб ліо те ч них асо ці а цій, тоб то, орі є н то ва -
ні на про фе сію: вплив на за ко но тво р чий про цес для
удо ско на лен ня га лу зі; дру ку ван ня про фе сій них жу р -
на лів; під ви щен ня імі джу бі б лі о те ка ря; фі нан су ван ня
та ор га ні за ція на у ко во� до с лі д ної ді я ль но с ті. Ін ші на -
пря ми сто су ва ли ся по кра щан ня умов пра ці: під ви -
щен ня за ро бі т ної пла ти; поліпшення пе н сій но го за -
без пе чен ня; по дов жен ня від пу с т ки; роз ши рен ня мо -
ж ли во с тей ста жу ван ня; стра ху ван ня пра ців ни ків бі б -
лі о тек; роз слі ду ван ня ви па д ків не за кон но го зві ль нен -
ня з ро бо ти; ско ро чен ня ро бо чо го ча су; уча с ті у роз -
ро б ці кла си фі ка ції по сад то що. Як по ка за ла роз ві д ка
Г. Счля х тер, бі б лі о те ка рі май же од но го ло с но ви сло -
ви ли ся за ді я ль ність аме ри кан сь ких біб ліо те ч них асо -
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ці а цій у тра ди цій них для них на пря мах. Вод но час три
чве р ті опи та них ви сту пи ли за те, що про фе сій на ор га -
ні за ція по ви нна роз го р ну ти ро бо ту, спря мо ва ну на
по кра щан ня умов пра ці бі б лі о те ка рів.

До слі джен ня ме ти всту пу до асо ці а ції, про ве де не
1992 р. се ред бі б лі о те ка рів уні вер си те тів Ка лі фо р нії,
та кож за сві д чи ло ду м ку бі б лі о те ка рів, що ра зом із
роз ви т ком про фе сії, спі л ку ван ням із ко ле га ми член с -
т во в асо ці а ції мо же бу ти ва ж ли вим для ус пі ш но го
про хо джен ня кон ку р су на по са ду та для по са до во го
під ви щен ня [9].

В ін шій сво їй стат ті Г. Счля х тер про по нує по ді ля -
ти про фе сій ні ор га ні за ції на: 1) про фе сій ні то ва ри с т -
ва, за вдан ням яких має бу ти удо ско на лен ня на у ко во -
го знан ня та про фе сій них ін те ре сів; 2) асо ці а ції, що
ма ють про фе сій ну ос но ву та спе ці а ль ну орі є н та цію на
кон к ре т ні ви ди ді я ль но с ті, які ав тор про по нує на зи ва -
ти “ква зі �спі л ка ми”; 3) спі л ки, ко т рі кон це н т ру ва ти -
муть свою ува гу на еко но мі ч но му ста ні сво їх чле нів
[10, 451]. До слі джу ю чи від мін но с ті між про фе сій ни -
ми та проф спі л ко ви ми ор га ні за ці я ми, Г. Счля х тер за -
зна чає, що фа хі в ці у США тра ди цій но оби ра ли член с -
т во у про фе сій них то ва ри с т вах, а що до умов та опла -
ти пра ці до мо в ля ли ся із ро бо то да в ця ми ін ди ві ду а ль -
но. Во ни вва жа ли, що та ким чи ном їм бу де ле г ше за -
до во ль ни ти свої по тре би. Біб ліо те ч ні фа хі в ці у США
не ба чи ли мо ж ли во с ті по єд ну ва ти ви со кі про фе сій ні
ста н да р ти з еко но мі ч ни ми ви мо га ми проф спі лок і за -
со ба ми їх ньо го до ся г нен ня, зо к ре ма страй ком. Але з
ча сом ці по гля ди змі ню ва ли ся.

Іс то рія проф спі л ко во го ру ху в США сві д чить про
те, що він був не ду же по пу ля р ним се ред бі б лі о те ка -
рів [11]. Во ни по чи на ли об’ єд ну ва тись у проф спі л ко ві
ор га ні за ції пі с ля Пер шої сві то вої вій ни та в пе рі од ве -
ли кої де пре сії че рез еко но мі ч ні тру д но щі, без ро біт тя,
ни зь ку за ро бі т ну пла ту, а та кож у 1960�х ро ках, ко ли
від чу ва ли не впе в не ність у своє му іс ну ван ні із� за ак -
ти в ної ком п’ю те ри за ції бі б лі о тек і ско ро чен ня в них
ро бо чих місць.

До 1960�х рр. Аме ри кан сь ка біб ліо те ч на асо ці а ція
(АБА) не від чу ва ла ве ли кої кон ку ре н ції з бо ку проф -
спі л ко вих ор га ні за цій. У 1965 р. її пре зи дент Ф. Ва г -
ман за зна чав, що ме та асо ці а ції – роз ви ток про фе сії і
во на ство ре на не для то го, щоб за йма ти ся по кра щан -
ням умов пра ці чи с лен них чле нів, як це ро б лять
проф спі л ки [12].

Але з кі н ця 1960�х рр., зве р ну в ши ува гу на пе в ні
ус пі хи проф спі л ко вих ор га ні за цій у за лу чен ні бі б лі о -
те ка рів до сво їх лав, АБА де що пе ре гля ну ла своє ста -
в лен ня до цьо го пи тан ня. 1970 р. бу ло за про по но ва но
змі ни ти орі є н та цію: “Аме ри кан сь ка біб ліо те ч на асо -
ці а ція має бу ти не тіль ки осві т ньою ор га ні за ці єю чи
ор га ні за ці єю, яка іс нує тіль ки для осо би с тої ко ри с ті
чле нів... Пи тан ня не сто їть, чи тре ба по кра щу ва ти пе -
р со на ль ні умо ви, пи тан ня сто їть, як асо ці а ція має це
ро би ти” [13].

1971 р. на кон фе ре н ції АБА в Дал ла сі роз гля да ли -
ся пи тан ня пра це вла ш ту ван ня, отри ман ня ви кла да -
ць ко го ста ту су бі б лі о те ка ря ми уні вер си тет сь ких кни -

го збі рень і ста ту су бі б лі о те ка ря вза га лі, а та кож ети -
ч ні про бле ми та ін. У та кий спо сіб асо ці а ція на ма га ла -
ся по єд на ти у сво їй ді я ль но с ті два на пря ми – про фе -
сій ний роз ви ток бі б лі о те ка ря та по кра щан ня умов йо -
го пра ці. У спе ці а ль ній пре сі з’яв ля ють ся ре ко ме н да -
ції що до не об хід но с ті ак ти ві за ції ці єї ді я ль но с ті [8],
але для АБА й до сі не є ха ра к те р ним дру гий на прям.
Мо ж на стве р джу ва ти, що во на про до в жує зо се ре -
джу ва ти ся на про фе сій но му вдо с ко на лен ні сво їх чле -
нів і роз ви т ко ві біб ліо те ч ної про фе сі ї. То му пе ре бі ль -
шен ням є тве р джен ня С. Кле щук, що біб ліо те ч ні асо -
ці а ції в США ма ють ри си на у ко во� те х ні ч них то ва -
риств і проф спі лок [14, 26].

Біб ліо те ч ній асо ці а ції Ве ли ко бри та нії за Ста ту том
не до зво ля ло ся ви ко ну ва ти фу н к ції проф спі л ко вої ор -
га ні за ці ї. Але во на за йма ла ся ви вчен ням і об го во рен -
ням рі в ня за ро бі т ної пла ти й умов пра ці бі б лі о те ка рів,
до по ма га ла шу ка ти ро бо ту пра ців ни кам бі б лі о тек.

Асо ці а ція фра н цу зь ких бі б лі о те ка рів ви ко ну ва ла
фу н к ції со ці а ль но го та ма те рі а ль но го за хи с ту бі б лі о -
те ка рів до Дру гої сві то вої вій ни. Пі с ля вій ни їх взя ли
на се бе проф спі л ко ві ор га ні за ці ї. За вдан ням асо ці а ції
за ли ши ло ся, пе ре д у сім, за без пе чен ня єд но с ті та роз -
ви т ку про фе сії, але во на під три мує проф спі л ки в де -
яких пи тан нях, що сто су ють ся ка р ди на ль них фа хо -
вих про блем [15].

У Сло вач чи ні, як і в ба га тьох ін ших со ці а лі с ти ч -
них кра ї нах, па ра ле ль но іс ну ва ли Асо ці а ція сло ва ць -
ких бі б лі о те ка рів, біб ліо гра фів і до ку ме н та лі с тів та
се к ція біб ліо те ч них пра ців ни ків у Сло ва ць кій проф -
спі л ці пра ців ни ків куль ту ри та ми с те ц т ва. Ме тою
остан ньої бу ла ор га ні за ція спів пра ці з уря до ви ми
стру к ту ра ми у під го то в ці за ко нів з біб ліо те ч ної спра -
ви та до ку ме н то з нав с т ва, ра ці о на лі за ція ро бо ти, удо -
ско на лен ня ста н да р тів про фе сійної ді я ль но с ті, за про -
ва джен ня но вих тех но ло гій. Осе ре д ки проф спі л ки
бу ли ор га ні зо ва ні в ко ж ній біб ліо те ці з ме тою “спі ль -
ної від по ві да ль но с ті за управ лін ня та ор га ні за цію ді я -
ль но с ті бі б лі о те ки”. Се к ція за йма ла ся та кож пи тан -
ня ми за ро бі т ної пла ти, умов пра ці бі б лі о те ка рів, по -
ру шу ва ла кло по тан ня про на го ро джен ня біб ліо те ч -
них пра ців ни ків то що [16, 24, 26].

До сить роз по всю дже ною є ду м ка до слі д ни ків і бі -
б лі о те ка рів� пра к ти ків, що за хист бі б лі о те ка рів не
вхо дить до сфе ри ді я ль но с ті про фе сій них асо ці а цій і
не є за со бом про фе сі о на лі за ці ї. Вод но час на у ко вці та
прак ти ки під кре с лю ють, що іс нує ті с ний вза є мо зв’я -
зок між рі в нем со ці а ль но го пре сти жу про фе сії та рі в -
нем за ро бі т ної пла ти [17, 328], то му асо ці а ці ям ва р то
ло бі ю ва ти під ви щен ня за ро бі т ної пла ти бі б лі о те ка рів
як про фе сій ної гру пи.

У де яких кра ї нах, зо к ре ма в Ав с т ра лії, Да нії, Но р -
ве гії, ни ні біб ліо те ч ним об’ єд нан ням ве ли кою мі рою
при та ман ні фу н к ції проф спі л ко вих ор га ні за цій.

Де які біб ліо те ч ні асо ці а ції та кож за йма ють ся пра -
це вла ш ту ван ням сво їх чле нів. В ін ших асо ці а ці ях ці
фу н к ції мо жуть ви ко ну ва ти ся не фо р ма ль но, на за мо в -
лен ня. Пи тан ням пра це вла ш ту ван ня, за лу чен ня до
про фе сії біб ліо те ч ні асо ці а ції по чи на ють при ді ля ти бі -
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ль ше ува ги у скру т ні ча си, ви кли ка ні, на при клад, вій -
ною, еко но мі ч ни ми не га ра з да ми або у зв’я з ку із шви д -
ким зро с тан ням біб ліо те ч ної ме ре жі, ко ли збі ль шу єть -
ся по тре ба в біб ліо те ч них спе ці а лі с тах. При цьо му асо -
ці а ції в цих рі з них умо вах ро б лять рі з ні ак це н ти, за йма -
ю чись пра це вла ш ту ван ням. Так, ко ли зро с тає по тре ба
в біб ліо те ч них спе ці а лі с тах, осо б ли вий на го лос ро -
бить ся на ста н да р тах ви щої осві ти для до пу с ку до про -
фе сі ї. То ді асо ці а ція діє не пря мо, а опо се ре д ко ва но.

На при клад, про до свід ді я ль но с ті в цьо му на пря мі
Ли тов сь кої асо ці а ції бі б лі о те ка рів на по ча т ку 1990�х
ро ків ідеть ся у стат ті О. Ма це ві чу те [18]. В умо вах
зме н шен ня фі нан су ван ня бі б лі о тек, зни жен ня за ро бі -
т ної пла ти і ско ро чен ня біб ліо те ч них пра ців ни ків, за -
крит тя ве ли кої кі ль ко с ті кни го збі рень асо ці а ція ті с но
спів пра цю ва ла з ди ре к то ра ми бі б лі о тек з ме тою вря -
ту ван ня кни го збі рень. Її чле ни зу стрі ча ли ся з пра ців -
ни ка ми Мі ні с тер с т ва куль ту ри та осві ти, чле на ми
Сей му, з пре зи де н том кра ї ни. Ре зуль та том ці єї ді я ль -
но с ті став, зо к ре ма, до ку мент, який за бо ро няє мі с це -
вій вла ді за кри ва ти бі б лі о те ку без до зво лу мі ні с т ра
куль ту ри та осві ти. Бу ло збі ль ше но (з 20 до 50 осіб)
на бір до Ві ль ню сь ко го уні вер си те ту на фа ку ль тет ко -
му ні ка цій, який го тує спе ці а лі с тів у га лу зі біб ліо те ч -
но� ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті. Та кож при пи ни ли при ва -
ти за цію кра що го біб ліо те ч но го бу ди н ку в м. Клай пе ді.

Аме ри кан сь ка біб ліо те ч на асо ці а ція до по ма гає
під бо ру, про фе сій но му зро с тан ню, ре а лі за ції прав, ін -
те ре сів, ви ко нан ню зо бо в’я зань біб ліо те ч но го пе р со -
на лу і опі ку нів. Від діл біб ліо те ч них ка д рів АБА на дає
бі б лі о те ка рям до по мо гу у ви бо рі мі с ця ро бо ти, офо р -
м лен ні на ро бо ту. Під час що рі ч них кон фе ре н цій асо -
ці а ції цей від діл ко ор ди нує ді я ль ність ди с пе т чер сь ко -
го центру до по мо ги без ро бі т ним бі б лі о те ка рям.

Асо ці а ція спе ці а ль них бі б лі о тек США ре гу ля р но
про во дить до слі джен ня за ро бі т ної пла т ні спів ро бі т -
ни ків цих уста нов, роз ро б ляє про гра ми со ці а ль но го
та пе н сій но го за без пе чен ня чле нів асо ці а ції, кон су ль -
тує з пи тань під го то в ки ре зю ме та ін ших до ку ме н тів,
що не об хід ні у США для при йо му на ро бо ту. 

CILIP (ко ли ш ня Біб ліо те ч на асо ці а ція Ве ли ко бри -
та нії) ор га ні зо ву ва ла ро бо ту агентств з пра це вла ш ту -
ван ня бі б лі о те ка рів (INFOmatch), кон су ль ту ва ла з
цих пи тань. Асо ці а ція дає по ра ди проф спі л кам та ор -
га ні за ці ям, які за йма ють ся ви рі шен ням про фе сій них
су пе ре чок. Без по се ре д ньо во на не за йма єть ся за ро бі -
т ною пла тою біб ліо те ч но� ін фо р ма цій них пра ців ни ків.

Асо ці а ція бі б лі о те ка рів пу б лі ч них бі б лі о тек Ні -
ме ч чи ни за без пе чує сво їх чле нів ін фо р ма ці єю про
ро бо чі мі с ця, до по ма гає у но р му ван ні їх ньо го ро бо -
чо го ча су [19].

Ав с т ра лій сь ка біб ліо те ч но� ін фо р ма цій на асо ці а -
ція що рі ч но про во дить ана ліз за ро бі т ної пла ти біб ліо -
те ч но� ін фо р ма цій них пра ців ни ків. 

У фу н к ції Об’ єд нан ня дан сь ких бі б лі о те ка рів вхо -
дить не тіль ки роз ви ток біб ліо те ч ної про фе сії, але й ді -
я ль ність із со ці а ль но го за хи с ту бі б лі о те ка рів, пе ре го -
во ри що до їх ньої за ро бі т ної пла ти то що. Во но за йма -
єть ся про бле ма ми ско ро чен ня без ро біт тя се ред бі б лі -

о те ка рів і по кра щан ня умов пра ці, за по ча т ку ва ло слу -
ж бу пра це вла ш ту ван ня й опі ку єть ся про бле мою ство -
рен ня ри н ку пра ці біб ліо те ч них пра ців ни ків. Пред ста -
в ни ки Об’ єд нан ня дан сь ких бі б лі о те ка рів ви хо дять із
то го, що пре стиж про фе сії по в’я за ний із рі в нем за ро -
бі т ної пла ти. Во ни спри я ють роз ви т ку біб ліо те ч ної
спра ви че рез по лі ти ку під ви щен ня за ро бі т ної пла ти та
по кра щан ня умов пра ці бі б лі о те ка рів. Дан сь кі бі б лі о -
те ка рі вва жа ють, що їх нє об’ єд нан ня – це проф спі л ка,
що по єд нує про фе сій ний та осві т ній роз ви ток із під -
три м кою ро бо чо го се ре до ви ща та опі ку ван ням пра це -
вла ш ту ван ням та еко но мі ч ни ми пи тан ня ми [20].

Умо ви пра ці бі б лі о те ка рів – у по лі ува ги Біб ліо те -
ч ної асо ці а ції Ма лай зі ї. Во на, зо к ре ма, го тує від по ві -
д ні до ку ме н ти для дер жа в ної ко мі сії з пи тань за ро бі т -
ної пла ти, при зна че ної уря дом кра ї ни.

Від по ві д но до Ста ту ту Укра ї н сь кої біб ліо те ч ної
асо ці а ції (1995 р.), це об’ єд нан ня «...о р га ні зує со ці а -
ль ний за хист бі б лі о те ка рів, біб ліо гра фів та ін фо р ма -
цій них пра ців ни ків, спри яє по ліп шен ню умов їх пра ці
та по бу ту, вста но в лен ню на ле ж ної опла ти їх пра ці і
пе н сій но го за без пе чен ня, змі ц нен ню про фе сій ної со -
лі да р но с ті»  [21, 7]. За зна че ний пункт Ста ту ту є од -
ним із 18�ти ін ших, що по в’я за ні, пе ре д у сім, із роз ви -
т ком га лу зі й про фе сі ї. Він з’яв и в ся у 1990�ті ро ки та
під тве р джує те зу про фо ку су ван ня ува ги на «про ф с -
пі л ко вих» пи тан нях у ча си еко но мі ч ної скру ти. Від то -
ді Укра ї н сь ка біб ліо те ч на асо ці а ція за йма ла ся пи тан -
ня ми під ви щен ня за ро бі т ної пра ці бі б лі о те ка рів, роз -
ши рен ня під го то в ки спе ці а лі с тів для бі б лі о те к. Од нак
слід за зна чи ти, що ос но в на ува га при ді ля ла ся про фе -
сій но му удосконаленні бі б лі о те ка рів, роз ви т ку га лу зі
та біб ліо те ч ної про фе сі ї.

У ве ли кій кі ль ко с ті пе рі оди ч них ви дань, що ви пу -
с ка ють ся асо ці а ці я ми, пе в не мі с це при ді ля єть ся ого -
ло шен ням про по шук ро бо ти та про ва ка н т ні мі с ця у
кни го збі р нях та ін ших уста но вах ін фо р ма цій но� до ку -
ме н та ль ної сфе ри. На при клад, у що ква р та ль но му до -
да т ку “Vacancies Supplement” до жу р на лу “Library
Record” (CILIP, Ве ли ко бри та нія) вмі щу ють ся най по -
в ні ші та най но ві ші да ні про ва ка н т ні по са ди в уста но -
вах біб ліо те ч но� ін фо р ма цій ної сфе ри. Іс ну ють та кі
сто рі н ки і в жу р на лі “American Libraries” АБА.

От же, мо ж на зро би ти ви сно вок, що в пе ре ва ж ній
бі ль шо с ті кра їн біб ліо те ч ні асо ці а ції та проф спі л ки
ви ко ну ють рі з ні фу н к ції, ма ють рі з не при зна чен ня.
Вод но час спо сте рі га єть ся пе в не збли жен ня їх ніх фу -
н к цій, зо к ре ма у тій ча с ти ні, що сто су єть ся ло бі ю ван -
ня ін те ре сів про фе сії й пра це вла ш ту ван ня. 
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І Б ЛІ О ТЕ КА як со ці а ль ний ін сти тут по кли ка на
ви ко ну ва ти за вдан ня, по кла де ні на неї су с пі ль с т -
вом і дер жа вою, а са ме – зби ран ня та збе рі ган ня
дже рел ін фо р ма ції й на дан ня до них ві ль но го і

без пе ре ш ко д но го до сту пу усім чле нам су с пі ль с т ва.
Гро ма дя ни Укра ї ни ма ють пра во на ві ль не ви ко ри -

с тан ня ін фо р ма ції (Кон сти ту ція Укра ї ни, ст. 34),
до ступ до куль ту р них цін но с тей та куль ту р них благ
шля хом ко ри с ту ван ня біб ліо те ч ним фо н дом дер жа ви
(про ект За ко ну Укра ї ни «Про куль ту ру», ст. 8, 
ч. 3), ко т рий скла да єть ся з фо н дів бі б лі о тек, у то му
чи с лі пу б лі ч них, що ві до бра жа ють на у ко вий, куль ту -
р ний, ін фо р ма цій ний по те н ці ал су с пі ль с т ва (За кон
Укра ї ни «Про бі б лі о те ки і біб ліо те ч ну спра ву»,
ст. 16, ч.2).

З ці єї то ч ки зо ру ці ка во зве р ну ти ся до до сві ду ро -
сій сь ких ко лег, зо к ре ма окре мих по ло жень роз ді лу 4
Мо де ль но го ста н да р ту ді я ль но с ті пу б лі ч ної бі б лі о те -
ки, при йн я то го VІ що рі ч ною се сі єю Кон фе ре н ції Ро -
сій сь кої біб ліо те ч ної асо ці а ці ї. Там за зна ча єть ся, що
пу б лі ч на бі б лі о те ка по кли ка на на да ва ти до ступ до до -
ку ме н тів у рі з них фо р ма тах, ко т рі пред ста в ле ні у фо -
н ді в до ста т ній кі ль ко с ті   (книг, пе рі оди ки, ау діо�, ві-
д ео до ку ме н тів, еле к т ро нних до ку ме н тів, CD�ROMів,
баз да них, озву че них книг, ви дань шри ф том Брай ля і
т. ін.), від по ві да ти іс ну ю чо му в су с пі ль с т ві рі з но ма -
ніт тю по гля дів і то чок зо ру, ви мо гам гро ма дян та по -
стій но оно в лю ва ти ся. Бі б лі о те ка по ви нна за без пе чу -
ва ти збе ре жен ня фо н ду і но р ма ль ний фі зи ч ний стан
до ку ме н тів, ви ко ри с то ву ва ти для та ко го збе ре жен ня

всі за со би за -
хи с ту, у т. ч.
ко пі ю ван ня, пе ре ве ден ня на но ві но сії то що. Та кож
про по ну ють ся ста н да р ти для пе р со на лу пу б лі ч ної бі -
б лі о те ки, зо к ре ма за зна ча єть ся, що всі спів ро бі т ни ки
ма ють чі т ко уяв ля ти ме ту і за вдан ня, про бле ми та пе -
р с пе к ти ви роз ви т ку бі б лі о те ки, во ло ді ти фа хо ви ми
знан ня ми, вмін ня ми й на ви ч ка ми, під ви щу ва ти свій
про фе сій ний рі вень. На ад мі ні с т ра цію бі б лі о те ки
покладається обо в’я зок фо р му ван ня шта ту пра ців ни -
ків з ура ху ван ням по треб у фа хі в цях, що во ло ді ють
спе ці а ль ни ми знан ня ми для ви ко нан ня ни ми кон к ре -
т них фу н к цій. У кон текс ті те ми, що роз гля да єть ся
на ми у цій пу б лі ка ції, для здій с нен ня ро бо ти з біб ліо -
те ч ни ми фо н да ми сьо го дні ви ни кає по тре ба у спе ці а -
лі с тах, обі зна них зі спе ци фі кою ро бо ти з еле к т ро нни -
ми до ку ме н та ми, спе ці а ль ни ми ви да ми ви дань, лі те -
ра ту рою іно зе м ни ми мо ва ми та ін. Від по ві д но до ста -
н да р ту, ад мі ні с т ра ція по ви нна за без пе чу ва ти ре а лі за -
цію про гра ми без пе ре р в ної осві ти пе р со на лу, си с те -
ма ти ч но го оно в лен ня знань із су час них ін фо р ма цій -
них тех но ло гій, пе ред ба чу ва ти в бю дже тах бі б лі о те -
ки ви тра ти на ці ці лі.

В Укра ї ні роз в’я зан ня про блем ка д ро во го за без пе -
чен ня про це сів ор га ні за ції ро бо ти з біб ліо те ч ни ми фо -
н да ми пов'язано з від су т ніс тю дер жа в но го за мо в лен -
ня на під го то в ку спе ці а лі с тів; іг но ру ван ням ва ж ли во -
с ті цьо го пи тан ня впро довж де ся ти літь; неро зу мін -
ням ма с ш табу по тре би у ка д рах, які б відзначалися
різ носторонніми знаннями, прак ти ч ними вміннями і

ПП РР ОО ФФ ЕЕ СС ІІ ЙЙ НН АА
ОО СС ВВ ІІ ТТ АА   

ББ ІІ ББ ЛЛ ІІ ОО ТТ ЕЕ КК АА РР ІІ ВВ

КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПРОЦЕСІВ ОРГАНІЗАЦІЇ РОБОТИ 
З БІБЛІОТЕЧНИМИ ФОНДАМИ В 
ПУБЛІЧНИХ БІБЛІОТЕКАХ УКРАЇНИ
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